

IMF将人民币纳入SDR货币篮子

明年10月生效,人民币权重仅次美元和欧元



本报讯(首席记者 谈璿)美国当地时间11月30日,国际货币基金组织(IMF)执董会决定将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子,人民币权重为10.92%。新的货币篮子将于2016年10月1日生效。

IMF当天发表声明说,执董会当天完成了五年一度的SDR货币篮子审议,认为人民币符合“入篮”的所有现有标准。IMF认为,人民币“入篮”将使SDR货币篮子多元化并更能代表全球主要货币,从而有助于提高SDR作为储备资产的吸引力。

“入篮”意味着人民币被认定为可自由使用货币。SDR货币篮子相应扩大至美元、欧元、人民币、日元、英镑5种货币,人民币在SDR货币篮子中的权重为10.92%,美元、欧元、日元和英镑的权重分别为41.73%、30.93%、8.33%和8.09%。

中国人民银行今天凌晨当即做出反应,欢迎IMF执董会将人民币纳入SDR货币篮子的决定,这是对中国经济发展和改革开放成果的肯定。



图 CFP

上午股市、汇市基本平稳

本报讯(记者 连建明)人民币加入SDR的消息对今天上午的股市、汇市影响不大,两市上午基本平稳波动。

汇率方面,今天银行间外汇市场人民币汇率中间价为1美元对

人民币6.3973元,昨天为6.3962,基本平稳,即期市场方面也变化不大,保持平稳。央行副行长易纲表示,对人民币汇率的担心大可不必,加入SDR后基本汇率制度不会改变,但市场化机制改革会

不断推进。

股市方面,经历前两天大幅震荡后,今天上午A股市场震荡幅度减小,人民币加入SDR并没有对股市产生直接刺激作用,沪深股市上午略微低开,盘中一度翻红,但早盘最终还是下跌报收,上证指数早盘报收3430点,下跌15.34点;创业板指数微跌6.52点。

【相关链接】

今年以来,我国出台一系列加快人民币市场化进程的措施:

5月1日 《存款保险条例》开始施行,存款保险实行限额偿付。

7月14日 央行宣布境外央行、国际金融组织、主权财富基金可以运用人民币投资银行间市场,将其投资范围从现券扩展至债券回购、债券借贷、债券远期、利率互换、远期利率协议等交易,并允许其自主选择人民银行或银行间市场结算代理人为其代理交易和结算。此举有助于外国央行对冲人民币作为储备货币的风险。

7月28日 央行宣布按照国际货币基金组织数据公布特殊标准(SDDS)公布了我国外汇储备、黄金储备等数据,相应调整了我国外债数据口径,公布了包含人民币外债在内的全口径外债。

8月11日 央行调整人民币汇率中间价,使得人民币汇率形成机制朝着市场化方向迈进。

10月6日 中国人民银行行长周小川以国际货币基金组织中国理事身份致函国际货币基金组织总裁拉加德,正式通报中国采纳国际货币基金组织数据公布特殊标准(SDDS)的决定。

10月8日 人民币跨境支付系统(一期)成功上线运行,成为人民币国际化重要里程碑。人民币跨境支付系统(CIPS)为境内外金融机构人民币跨境和离岸业务提供资金清算、结算服务,是重要的金融基础设施。

10月24日 央行在降准、降息的同时,对商业银行和农村合作金融机构等不再设置存款利率浮动上限,标志着利率市场化改革完成重要一跃。

10月30日 央行等发布《进一步推进中国(上海)自由贸易试验区金融开放创新试点 加快上海国际金融中心建设方案》,提出在自贸试验区内进行人民币资本项目可兑换的先行先试,逐步提高资本项下各项目可兑换程度。研究启动合格境内个人投资者境外投资试点,适时出台相关实施细则,允许符合条件的个人开展境外实业投资、不动产投资和金融类投资。

本报记者 连建明

海外兑换便利、汇率相对稳定可以放心海外投资——

老百姓可享人民币国际化“红利”

人民币顺利跃过“龙门”,成为第一个加入SDR的新兴市场货币。这是人民币国际化进程中一个重要的里程碑,意味着人民币名正言顺地成为IMF180多个成员的官方候选储备货币。对IMF而言,人民币的加入将使SDR货币篮子多元化并更能代表全球主要货币,从而有助于提高SDR作为储备资产的吸引力。从长远看,加入SDR将提高人民币国际化水平,持续推动中国经济国际化程度,通过开放推动国内的金融改革,老百姓也将从中受益。

情况。IMF每五年重新审查一次各个货币在SDR篮子中的权重。2010年,中国已经达到了第一条标准,但在认定符合“可自由使用”货币的要求上还差了一口气。在这次人民币加入SDR货币篮子的过程中,为了符合IMF“可自由使用”的标准,央行大力推进了一系列的改革。

2015年临近收官,人民币终于跨过了“可自由使用”这第二道关键的“栏”,实现“重要一跃”。

从贸易大国 走向金融大国

目前,中国作为全球第二大经济体,对全球经济增长的贡献达到三分之一。人民币成为全球第二大贸易融资货币、第四大支付货币、第六大外汇交易货币。从新公布的SDR占比来看,人民币排到第三位,仅次于美元和欧元。

处在人民币国际化的关键阶段,加入SDR具有标志性意义。国际市场对人民币需求不断增长,将在较长的一段时间内逐步体现。加入SDR推进人民币的国际使用,不仅能帮助中国吸引外资,扩大贸易,也能助力资本市场走出去。同时,通过开放措施推动中国的金融改革,进而提升中国金融市场的竞争力。

中国银行业协会首席经济学家巴曙松指出,近日发布的“十三

五”规划建议,明确提出今后中国将扩大金融业双向开放,有序实现人民币资本项目可兑换,推动人民币成为可兑换、可自由使用货币。他表示,人民币进入SDR货币篮子,全球180多个经济体将跟随SDR在外汇储备中自动持有人民币,这也会带动人民币计价的金融产品产品在在岸和离岸市场的发展。

老百姓受益 投资范围扩大

人民币加入SDR只是个开端,从长远看,老百姓能实实在在体验到人民币国际化带来的诸多“红利”。比如,出国旅游、子女留学支付更便利,人民币汇率保持相对稳定给居民财富添了一道保障,今后去海外投资的通道会越来越多,分散投资降低风险,在全球范围内追求稳定的高收益。

之前流传着一种说法,认为加入SDR后出国不用换外汇了,带上人民币就能“任性出发”。金融业人士表示这并不全对,打个比方说,美元是国际储备货币,但美国人来中国旅游,还是要把美元换成人民币在当地消费。但可以肯定的是,随着人民币的使用更加广泛,越来越多的国家愿意接受人民币,带人民币出国旅游和留学,兑换点比以前增多,自然更加方便。在境外主要的旅游景点和大城市,作为国际常用货币的人民币不会在兑

换时像一些小币种一样吃闭门羹。

人民币汇率相对稳定,也给老百姓吃了颗定心丸。人们不必一有风吹草动,就想着去兑换外币避险,持有的外汇却又因缺乏投资渠道,多数只能闲置在银行拿到很低的收益。交通银行首席经济学家连平认为,由于市场上对人民币的需求逐步上升,未来人民币汇率会得到支撑,有可能保持基本稳定或会有相对坚挺的表现。我国也有保持人民币汇率基本稳定的需求,作为SDR货币篮子的一个成员,人民币汇率的大幅波动显然对SDR币值是不利的。在资本账户和金融账户开放的前提下,人民币保持相对稳定略有坚挺态势,有利于个人投资者在全球进行资产配置和交易。

人民币国际化的下一步,资本账户和金融账户开放将是早晚的事。兴业银行首席经济学家鲁政委分析认为,未来中国居民管理财富有了更广阔的天地,更容易实现资产保值增值。最终QDII2也将推出,取消每人每年5万美元购汇限制,个人想换多少外汇就换多少外汇,不用借助QDII的渠道,自己直接投资海外的各类资产,比如房产、股票、债券等。就好比东边日出西边雨,如果一个经济体发展情况不好,可以投其他的市场,从理论上说每个居民都能实现资产的全球配置。

首席记者 谈璿

什么是SDR

SDR是特别提款权(Special Drawing Rights)的英文简称,国际货币基金组织(IMF)于1969年9月创设的一种储备货币工具。

创设SDR主要是为了弥补国际清偿能力的不足。IMF的会员需要缴纳会费,也就是份额。根据IMF的规定,成员国也可以向IMF通过贷款方式来提取所交的份额,这就是普通提款权。但随着国际经济的发展,成员国尤其是发展中国家普遍感到外汇短缺,事实上就是国际清偿能力不足。在这种情况下,IMF创设了SDR这种具有一定储备货币功能的账面资产,参加国可按其份额无条件享有分配额度。因为它是国际货币基金组织原有的普通提款权以外的一种补充,所以称为特别提款权。

本报记者 连建明